

名医养生

# 金世元“无药养生”享高寿



金世元

金世元，1926年出生，北京卫生职业学院主任药师，中医中药审核专家，中华中医药学会终身理事，第二届国医大师。

金世元今年98岁高龄，从医已经有80年了，他和中药打了一辈子交道，被中医界称为“活药典”“当代药王”。大家可能会认为他的养生秘诀和中药进补有关，可是令人奇怪的是，金世元非常推崇“无药养生”。

金世元16岁时，在一个药庄里当学徒，当时药庄里在制作“参茸卫生丸”，这是种大补之药，他想着补药补身就偷偷吃了一块，没想到三小时后，就感觉头痛欲裂，难受异常，师傅赶紧给他吃了解药进行缓解，并训斥他年纪轻轻的，怎么乱吃补药。他27岁时，恰逢一家药行杀鹿，金世元正好赶上，于是美美饱餐一顿，没成想回到家后，鼻血流个不停，而且全身胀疼。经此两事，让金世元长了教训，知道了再好的补药也是不能随便乱吃的。从此他就再也不乱碰“补药”了。

金世元的“无药养生”总结起来有以下四点：

中药不能乱吃。中药讲

究对症开方，吃中药得按体质，还需要配合药性、季节来吃，即使是常见药材也是不能随便乱吃的。比如气虚型体质的人需要益气健脾，通过运动来增强体质。而阳虚的人则需要多吃补气的食物，还要注意保暖。体质不同调理方法不一样，用药的剂量和方式也是不同的。

**中药养生易形成依赖。**很多人认为中药副作用小，养生效果好，就会坚持服用，从而忽视了防范疾病，认为自己服着补药呢，可以不用注意饮食和运动了，这样其实是违背养生的初衷的。

**食补和运动胜过中药养生。**其实很多健康问题都与不健康的饮食和运动量少有关。所以养生要学会平衡饮食，科

学运动。

**是药三分毒。**养生并不是靠药来养的，中药再好也是药，凡是药就具有一定的毒副作用，用错了是会对身体器官造成伤害的，在不了解药性的情况下随便用来养生，可想而知后果是什么。

另外，有些人用中药泡酒来喝，感觉不是直接吃中药，会更安全，这样做也是不对的。药酒也得是专业人士配才行，如果自己在家买药材泡，选用药材质量、药性、工艺都掌握不好，泡出来的药酒风险是很大的。而且酒精会放大药物的毒性和药性，在不能保证中药安全性的条件下，长期喝药酒可能导致肝损伤。

据《北纬养生堂》

保健支招

## 常做几种运动 保持血管畅通



**手腕脚腕动作。**平躺，伸直手指，手腕向手背方向抬起，脚腕同时向脚背方向抬起，而后恢复手腕、脚腕绷直，反复几次。

**做体操。**注重活动身体关节的体操，能舒缓血管，促进关节处的血液循环，建议做操至身体微微出汗。

**伸展运动。**拉伸肌肉对血管有锻炼效果。伸懒腰也是一种伸展运动，当我们感到身体仿佛有电流通过，就是在打开气血，促进循环。

**做有氧运动。**研究发现，运动能使人吸收比平常多几倍甚至几十倍的氧。吸氧量增多，呼吸频率加快，有利于将一些致癌物排出体外。长期规律地坚持慢跑、快走、游泳等效果更好。

**泡热水澡。**泡澡时体温会略有上升，对促进血液循环大有好处。但有冠心病、心肌梗死病史的人不宜饱餐后泡澡。

**按摩。**按摩是提高体温、促进血液循环最自然的方法，还可以促进末梢血管的血液循环。

**瑜伽。**瑜伽运动有利于降低心率、放松血管。据《长寿养生报》

## 初秋少贪凉 以免伤阳气



今年36岁的李军(化名)很瘦，胃肠消化吸收不太好。可是在几年前，他的身体完全不是这样，当时十分健壮。他身体的变化就是从前几年一个初秋开始的。

李军说，那个时候他上班

没几年，一个人打拼，生活并不规律，夏天的时候使劲儿喝冷饮、吃凉西瓜。到了立秋之后，有时气温忽然高起来，他一天吃六七个冰棍儿。终于有一天晚上，他开始腹泻了，这

足，影响胃阳、脾阳的生发。可以说，到了夏秋之交，人的脾胃、消化能力基本上到了一种比较虚弱的状态。偏偏在这个时候，秋老虎的高温让人继续把目光投向生冷食物，进一步损伤阳气，给消化机能造成很大伤害。脾阳胃阳的虚弱导致免疫机能的降低，让各种疾病有了乘虚而入的可能。所以，人们在初秋时一定要保护好自己的脾胃，不要无节制地贪凉。

李霆/文

盛夏时节气温很高，气血外浮于体表，造成脾胃正气不

## 中药泡脚 缓解慢性鼻炎

**材料:**枇杷叶25克，桔梗25克，苍耳子18克，薄荷18克，甘草6克。

**用法:**将上述材料加适量清水，浸泡20分钟后用砂锅煎煮，取药液与1500毫升开水一同倒入盆中，待温度适宜时泡洗双脚。每天2次，每次40分钟，15天为1个疗程。

**功效:**疏风、宣肺、通窍，可缓解慢性鼻炎。李珮琳/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

## 勤劳人吉祥人



中国网络电视台制 陕西卢县 王万良作

## 了解四个问题帮您认识老花眼

### 老花早晚会得吗

老花属于自然生理现象，是人体衰老的一个必然过程。人到一定年龄都会出现老花眼，只是发生时间的早晚不同而已。

大部分人老花发生的时间在40岁至45岁。眼轴越短的人，老花的年纪可能出现得越早。也就是说，年轻时视力越好，老花发生的时间可能越早。也有人说，年轻时近视，老了就不会老花了。事实是，近视人群到老了，往往轻度近视与老花并存，看近需摘下近视眼镜，不用戴老花镜。

### 如何选择老花镜

一般常用的老花镜为单焦镜片，也可以根据个人需求和习惯，配置双光、渐变多焦类型的老花镜。单焦镜只能保证看近，在看电视、走路等需要看远距离时，需要摘镜；双光镜可以同时满足看远、看近的要求；渐进多焦点镜可看清远处、近处和中距离物体，走路、阅读、开会、运动时均可戴镜，被称为“会变焦的镜片”。建议在正规医疗机构眼科验光矫正后配镜，不宜自行随意购买老花镜。

### 老花也可以做手术吗

应对老花，也有手术方式。如果老花度数很深，或者老花发生时年龄较轻，可以考虑手术方式。目前治疗老花的手术主要包括激光矫正手术和人工晶状体置换手术。激光矫正手

术适用于年纪相对小、白内障较轻的患者，已经出现老花症状的远视、正视以及近视的人群均适合。人工晶状体置换手术是用人工眼内晶状体替换已经老化变硬的自然晶状体，达到矫正视力的目的。目前已可同时解决老花、近视、远视、散光、白内障等多种问题的晶体，实现清晰的聚焦，多数情况下，手术以后即可拥有远、中、近都清晰的全程视力。

### 老花可以预防吗

通过科学预防及训练，可以延缓眼睛衰老的时间。建议从三方面进行预防：

**佩戴墨镜。**紫外线会加速眼睛衰老，因此在户外一定要佩戴防紫外线的墨镜。

**锻炼眼睛。**先近距离看书本文字30秒，再看远处的景物30秒，再闭眼休息30秒，交替进行10分钟左右，每天重复2至3次，可以有效训练睫状肌和晶状体，延缓老花。

**合理用眼。**使用电子产品时，应尽量保持远距离，减少辐射，视屏二十分钟到半小时就让眼睛休息一会儿。尽量控制使用手机的时间，切记不要躺着玩手机。

据《特别健康》

